高等教育信息

2018 年第 10 期 (高教信息总 325 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年9月10日

【阅读提醒】

●本期特稿:立德树人:高水平人才培养体系建设的核心

●高校动态:腾讯云大数据学院落户安徽工业大学工商学院

●地方高教:深圳筹设一所高水平师范大学

【本期特稿】

立德树人: 高水平人才培养体系建设的核心

党的十九大报告指出,人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源。教育是培养人才的基础。教育兴则国家兴,教育强则国家强。高等教育是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。当前,党和国家事业发展对高等教育的需要,对科学知识和优秀人才的需要,比以往任何时候都更为迫切。我国高等教育必须牢牢把握新时代对人才培养的新要求,形成高水平的人才培养体系。

新时代新定位

建设高水平人才培养体系,必须紧紧抓住培养什么人、怎样培养人这一根本问题。习近平总书记强调,大学是立德树人、培养人才的地方,是青年人学习知识、增长才干、放飞梦想的地方。这一重要讲话深刻阐明,"立德树人"作为新时代高等教育的立身之本和中心环节,是高水平人才培养体系建设的根本目标。

通常我们所说的"德",一般包括政治品德、职业道德和社会公德。一般来说社会公德是"德"形成的基础和前提;职业道德是体现在职业活动中的社会公德的进一步深化,同时又是政治品德形成的重要中间环节。政治品德处于最高层

次,是人才的灵魂,确保人才的政治方向,是人才成长和发展中最强有力、最持久的内在动力,同时对社会公德、职业道德的完善和提升起着引领和导向作用。

"德"在人才素质中处于首要地位,发挥着统帅和灵魂的功能。当今时代,坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义道路,热爱祖国、热爱人民,自觉践行社会主义核心价值观,为现代化建设服务是我国人才所应具备的基本思想政治品德。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起,为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务。由此,"四个服务"为高等学校人才培养的基本要求指明了方向,构成了新时代高校高水平人才培养体系建设的新定位。

好的品格是人的无价之宝

无数事实已经证明,在人才成长与发展的过程中,思想境界上的差别,必然导致行为方式上的差别,从而造成行为结果的巨大反差。"德"这个首要问题解决得好,就会激发人才产生极大的热情和积极性。如从"两弹一星"到"载人航天",中国航天事业经历了从无到有、由弱到强的发展历程。"两弹一星"的前辈们把自己所从事的工作,不仅仅看作是一个职业,更是一项为国家强盛而奋斗的伟大事业,因而才会有几十年如一日的无私奉献和执着追求,铸就了"两弹一星"精神。中国航天人牢记党和人民的重托,满怀为国争光的雄心壮志,自强不息,顽强拼搏,团结协作,开拓创新,也铸就了特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的"载人航天"精神。

相反,一个人的知识再多、能力再强,一旦缺乏正确方向的指引和社会主义核心价值观的规约,就会在发展道路上出现不同程度的偏差,甚至丧失做人的基本原则,跌破做人的底线。社会上出现的贪污腐败、高科技犯罪、违规操作等现象,其中不乏高官、高学历、高智商者,由于缺乏正确的法治观、是非观、义利观、权力观、事业观,说到底还是世界观、人生观、价值观这个"总开关"问题没有解决好,他们的高官地位、高学历、高智商就成了铤而走险的工具,最终走上犯罪道路。

须在"贯通"二字上下功夫

德是人才素质中最为重要的要素,但它也并不是孤立存在的。司马光曾经说过:"才者,德之资也;德者,才之帅也。"在现实生活中,有了这样的辩证认识,才能处理好德和才的关系,正确把握德才兼备、以德为先的育人用人原则。

习近平总书记强调,人才培养体系涉及学科体系、教学体系、教材体系、管理体系等,而贯通其中的是思想政治工作体系。加强党的领导和党的建设,加强思想政治工作体系建设,是形成高水平人才培养体系的重要内容。育人和育才是相统一的过程,而育人是本。高水平的人才培养体系建设是一项涉及全校各项工作的系统工程,思想政治工作必须有机融入到教学、科研、管理等各个环节,才能产生实效。

因此,高校思想政治工作体系的建设必须在"贯通"二字上下功夫。首先,要实现组织领导的"贯通"。高校党委要统揽全局,明确每个部门的育人责任,形成全校一盘棋,实现全员育人、全过程育人、全方位育人。其次,要实现理论指导上的"贯通"。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新理论成果,对这一思想的学习、宣传和贯彻要贯穿于每一个课堂、每一项教育教学和管理工作。第三,要实现工作内涵的"贯通"。按照人才品德的形成规律,既要把握住政治品德塑造这个根本,又要注意到职业道德、社会公德的培育,最终达到明大德、守公德、严私德的目的。第四,要实现工作方式上的"贯通"。不论是课堂教学、第二课堂,还是面对学生的管理、服务工作,简单生硬的说教、单向度的强行灌输,都不会产生效果。正如习近平总书记强调,高校党委要履行好管党治党、办学治校的主体责任,把思想政治工作和党的建设工作结合起来,把立德树人、规范管理的严格要求和春风化雨、润物无声的灵活方式结合起来,把解决师生的思想问题和教学科研、学习就业等实际问题结合起来,使高校始终充满积极向上的正能量、洋溢蓬勃向上的青春活力、展现改革创新的时代风采。(作者:马抗美 北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心)

(摘编自《光明日报》2018年7月12日)

【高校动态】

腾讯云大数据学院落户安徽工业大学工商学院

7月15日,安徽工业大学工商学院、腾讯云计算(北京)有限公司、上海墨桐花开教育科技有限公司三方代表,签订了"共建'腾讯云大数据学院'合作协议",三方将在课程建设、师资力量培训、实验室建设、实习实训、学生就业第3页共4页

等方面展开全方位紧密合作。这也意味着我省首家"腾讯云大数据学院"落户安徽工业大学工商学院。

腾讯云大数据学院将致力于培养符合国家战略及我省大数据产业发展需求,熟练掌握大数据采集、预处理、存储、分析、可视化等技术,能够运用大数据思维、模型和工具解决复杂问题的高素质应用型人才。安工大工商学院董事长、赛为智能公司董事长周勇说,腾讯云大数据学院的建立,开启学院新工科人才培养和创新院系体系建设新篇章,将进一步拓宽校企合作的格局和视野,促进我省大数据相关新工科专业的建设,完善学院新工科人才培养体系,为安徽大数据、云计算等专业人才缺口提供人才保障。

(摘编自《安徽日报》2018年7月18日)

【地方高教】

深圳筹设一所高水平师范大学

作为一个拥有 2000 多万人口、200 万中小幼在校生、近 19 万名教师的特大城市,目前深圳却没有一所专门的师范大学。8 月 22 日召开的深圳市教育系统纪律教育培训暨校长暑期交流会上,深圳市教育局局长张基宏透露,深圳市委市政府正在研究筹建开办一所高水平的师范大学,摆脱以往教师主要依靠引进的做法,提高教师自主培养能力。

深圳目前的学生总量大,到今年6月,深圳在园儿童53万人,在4个一线城市中排名第一。中小学校在校生145万人,排名第二。 从深圳的师资层面上看,目前深圳的中小学校专任教师12万人,其中35岁以下占比40%,原特区外占比60%,45岁以上教师占20%左右。

据悉,深圳将引导教师在自身专业发展方面的学历提升和能力提升,今后深圳市幼儿园招聘教师原则上要有大专学历,小学新进教师原则上要有本科及以上学历,中学新进教师原则上要有研究生及以上学历。深圳还将加强与香港、北京、上海等地的教师继续教育合作。与此同时,深圳正在争取把教师住房纳入人才住房保障体系,并出台基础教育高层次人才引进和管理办法,提高班主任津贴。

(摘编自《中国青年报》2018年8月23日)